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Potok Brusnice byl zdrojem vody již v pravěku. Právě zde se 
nacházelo osídlení neboť dostatek vody a sprašová půda byla 
vhodná k obdělávání. (Archeologické rozhledy, svazek 51, 1999) 
Dnes je potok Brusnice z většiny skryt pod zemí  dříve však po-
skytoval vodu při vzniku historické osady Břevnov. (Timoteus Č 
Zelinka,1955) Potok Brusnice je zmíněn i v proroctví Libuše „Vi-
dím město veliké, jehož sláva bude hvězd se dotýkati. Tam v lese 
je místo, třicet honů odtud vzdálí, Vltava řeka je obíhá. To na 
půlnoc ohrazuje potok Brusnice hlubokým ouvalem, na polední 
pak straně skalnatá hora vedle lesa Strahova.“ (Jirásek, 1997)

Nejstarší zmínka o osadě,  která vznikla okolo benediktinské-
ho kláštera je z roku 992 až 993, kdy byl klášter založen kníže-
tem Boleslavem II. a pražským biskupem Vojtěchem (Česko-mo-
ravská kronika, 1862) Na území současného Břevnova se také 
nacházel osada Kuromrtvice neboli Kuromrtvy, ta však v druhé 
polovině 13. století zanikla na jejím místě vznikl malý Břevnov. 
(Borkovský, 1964)

V polovině 19 století měl Břevnov  112 domů a 1331 obyvatel 
docházelo k významnému osidlování za hradbami což dokládají 
i první činžovní domy z roku 1880.  27 dubna 1907 byl Břevnov 
v té době již s více než sedmi tisíci obyvateli povýšen na město. 
(Borkovský, 1964)

Proměna krajiny v povodí Brusnice byla značné. Již za doby 
Karla IV. došlo k vymizení značné části lesa z důvodu potřeby 
konstrukčního dřeva, na místě lesů vznikaly vinice. (Graus, 1953) 
1920 se Břevnov stal součástí takzvané Velké Prahy. Příměstské 
oblasti byly Prahou vždy ovlivňovány což vedlo k jejich připojení 
zároveň to generovalo potřebu vytvoření regulačního plánu jenž 
by usměrnil růst města a vytvořil z Prahy centrum samostatné-
ho státu. (Nová práce, Organ Technicko-hospodářské jednoty, 
1919)

V roce 1920 byla ustanovena Státní regulační komise pro hlavní 
město Praha a okolí. Absence výškového zaměření, údajů o tech-
nických sítí nebo demografických dat vedla k rozdělení plánů na 
čtyři sektory, na něž byly postupně vyhlášeny veřejné soutěže.
(Dostalík, 2016) Z prvního návrhu celkového regulačního plánu 
„zeleného tisku“ lze vyčísti nejen stávající zástavbu té doby, nýbrž 
i plány na zástavbu novou. 

„Zelený tisk“  zobrazuje řadovou zástavbu ve Střešovičkách, 
lemující řešené území. Tato zástavba se nadále rozšiřuje výcho-
dozápadním směrem, avšak předpokládá i drobné rozšíření smě-
rem jižním. V této době je již zastavěno nároží ulic Otakarova 
(dnešní na Petynce) a Boleslavova ) dnešní Radimova) Toto nároží 
ostře rozděluje zelný pás propojující břevnovský klášter a used-
losti. Pozemky usedlostí byly spíše soukromého charakteru, avšak 
je zde navrženo severojižní propojení pro prostupnost územím. 
Ponechat maximální množství zeleně a zároveň zajistit prostup-
nost územím a to pro všechny generace je zájmem i současných 
územních a regulačních plánů. Výrazný stavební rozmach byl pa-
trný jižním a východním směrem od pásu usedlostí Malovanka, 
Šlajferka, Petynka a Malovanka. Usedlost Malovanka byla utla-
čována z východní strany nejen novou blokovou zástavbou, pře-
devším pak dopravním uzlem, jenž se díky vzrůstajícím nárokům 
dopravní zátěže v čase zvětšoval. I to bylo předmětem územních 
plánů. Plocha zelených ploch byla snížena i v okolí Břevnovského 
kláštera. Nároky na prostupnost území že zvyšovaly a cestní síť 
se zahušťovala. V rámci zkoumaného území zmíním vznik ulice 
Ankarská mezi Břevnovským klášterem a Oboru Hvězda. 

Návrh dopravního řešení poukazuje na problematickou prů-
jezdnost Uvnitř hradeb a tendenci vytvořit okruh kolem centra 
případně propojení řešit tunely. Strahovský tunel se poprvé obje-
vuje na územním plánu z roku 1971, Brusnický pak v plánu z roku 
1999. Zvyšující se dopravní zátěž způsobuje dis komfort součas-
ným obyvatelům. Cílem je dopravu rozprostřít a této tepně ulevit. 

S časem se rozšiřovalo zastavěné území a to nejen radiálním, 
ale i tangenciálním směrem. Územní plán z roku 1930 ukazuje 
tendenci udržet souvislou zeleň v podobě rodinných domů se 
zahradou. Plán z roku 1939 zakresluje plochu jako obytné území 
izolované zástavby, avšak plán z roku 1971 již ukrajuje ze zelené 
plochy pás obytné území souvislé zástavby. Rozdíl současného 
charakteru těchto území není znatelný. 

Zastavování se nevyhnula ani Bílá Hora, která je zastavována 
radiálně směrem k vrcholu. Plán z roku 1964 plánuje prstenec 
obytné izolované zástavby. Jeho rozsah se od té doby nezměnil. 

Zmenšení plochy zeleně je patrno i u Břevnovského kláštera, 
který rozprodával své pozemky pro bytovou výstavbu i občan-
skou vybavenost

V roce 1949 byla stavební podoba objektu hodnocena v textu o 
padesátiletém trvání Vincentina takto: „Pražské budovy Vincentina, slité 
v dlouhý celek, táhnoucí se od východu k západu, prozrazují, že byly 
stavěny v nouzi, a že se na nich šetřilo. Není v nich nic ladného, účelného 
a prostorného. Jsou to pouhé slepeniny bez ladu a skladu, kde však přesto 
nachází svůj milý domov ubožáci, kteří mají svůj útulek rádi i přes jeho 
nedostatky.“ Stavba byla dostavována dle potřeby a finančních možností 
Vincentina. Ačkoliv se vždy přemýšlelo nad dalším rozšířením, doba 
přinesla nové požadavky a tedy i nový pohled na to, jak má dostavovaná 
část vypadat. Původně drobná barokní stavba zněkolikanásobila svůj 
objem. Právě barokní jádro je tou nejhodnotnější částí stavby. Zdivo 
je tu dochováno v téměř kompletní podobě, je však zaintegrováno do 
konstrukcí nových. Především klasicistní přestavba doplnila barokní stavbu 
a vytvořila nové vnitřní prostory. 

Při rozšiřování objektu nedocházelo k bourání. Výjimkou byla přestavba 
v roce 1904, kdy byla údajně odstraněna západní část stavby kvůli 
nadměrné vlhkosti a plísni.  Ostatní přístavby a dostavby jsou dochovány 
do dnešního dne. 

Dispoziční změny nutné nebyly, neboť se jednalo o vícelůžkové pokoje, 
jejichž velikost byla vhodná po celou dobu fungování Vincentina i pro 
následné kancelářské pokoje. Změny proběhly pouze u hygienického 
zázemí, na které byl kladen větší důraz. Avšak bylo řešeno především 
vložením nových příček, nežli bouráním těch stávajících. 

K významné degradaci interiéru došlo po roce 1949, kdy došlo k 
adaptaci budovy na kanceláře s jídelnou a bytem správce. Objekt 32c byl 
přestavěn na garáže a skladovací prostory. Také došlo ke stavbě četného 
množství drobných objektů na pozemku, především garáží. 

I přes změny majitelů a funkcí, jsou zde zachovány prvky, které by 
mohly být použity. Jedná se o schodiště, velké množství nášlapných 
vrstev podlah, zábradlí, okenní a dveřní výplně a další. Tyto prvky jsou zde 
zachovány dodnes, ačkoliv jejich stav není vhodný k okamžitému použití, 
byla by nutná jejich oprava. 

O současné kondici rozhodovali i znalci v souvislosti se soudním řízením. 
Dle aktuálně.cz znalci uvedli, že areál je zdevastován a rekonstrukce by 
byla násobně dražší než zbourání budov a postavení nových. 

V roce 2012 vydal Odbor Památkové Péče souhlas s demolicí. Ve SHP 
z téhož roku je uvedeno: „V době zpracování SHP byl objekt prázdný a 
silně zdevastovaný. Objekt byl zastřešen, ale do střešních konstrukcí místy 
zatékalo. Měl degradovanou fasádu, která místy chyběla úplně. Truhlářské 
prvky (okna a dveře) byly značně mechanicky poškozeny a napadeny 

vlhkostí a hnilobou. Okenní i dveřní křídla byla značně svěšená, druhotně 
neodborně opravovaná a dlouhodobě neudržovaná. V přízemí a ve 
sklepích byl objekt značně zavlhčený a napadený plísní.“ 

Tyto dva dokumenty vedly k návrhu společnosti Loxia a.s. Tento 
návrh demoluje stavbu v celém rozsahu a buduje zcela nový objekt pro 
seniory. Tento návrh respektuje půdorysnou stopu Vincentia a vzhledově 
odkazuje na klasicistní přestavbu usedlosti Petynka. Reakce občanů byla 
spíše kritického charakteru. Klub za starou Prahu a občané Prhy 6 silně 
nesouhlasili s tímto konceptem a požadují zachovat alespoň původní 
usedlost (barokní konstrukce) a urbanismus v celém rozsahu.

Stavba sloužila především pro lidi a péči o ně. Skrývá v sobě naději 
v lepší zítřky i přátelství. Právě toto by bylo vhodné zachovat novou 
zdravotnickou funkcí, což je také zájem Prahy 6 i ministerstva............... 
Stavba byla darována spolku Vincentinum, aby zde probíhala minimálně 
25 let charitativní činnost.

Charakter území reprezentují především vícepodlažní domy propojené 
do linií podél komunikací. Lineární podobu má i Vincentinum. Totožná 
je i střešní krajina. Rozdílné je však členění. Řadové domy mají totožnou 
podlažnost, Petynka má odlišné podlažnosti u jednotlivých budov. 

Dispoziční řešení stavby není nějak náročné. Jedná se o dvojtrakt 
u barokní a klasicistní části případně trojtrakt u novějších konstrukcí. 
Dělení je vhodné pro další použití. Jelikož místnosti původně sloužily jako 
lůžkové pokoje, jejich velikost se pohybuje v průměru kolem cca 15 m2. 
Výhodou je také dostatečné prosvětlení těchto místností, neboť každý 
pokoj obsahuje nejméně jedno okno. Využití těchto prostor je tedy široké 
a mohou zastávat například funkci ordinace. Je možné využít vzájemné 
propojení pokojů například pro praktické lékaře, u kterých je vhodné 
oddělit pracovnu sestry a pracovnu lékaře. Případně lze oddělit čekárny 
pro ordinace, kde je pacienti uvítají větší soukromí, jako jsou například 
ordinace gynekologie nebo urologie. Stavba má více vchodů, což je 
výhodné pro oddělení například dětské části od části dospělých nebo 
lze vyčlenit ordinace, které jsou citlivé na sdílení. Ať už to jsou například 
infekční, kožní nebo psychiatrické ordinace. Dispozice lze tak plně využít a 
není třeba velkých změn pro její maximální fungování. 

Ačkoliv bude rekonstrukce značně nákladná a náročná, stavba může 
nadále sloužit lidem a opět plnit zdravotnickou funkci, pro kterou byla z 
většiny postavena. Dále bude zachované panorama Prahy 6, které odkazuje 
na minulost tohoto kraje.
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Zachovat nebo postavit nové

Bílá Hora
Po Bitvě na Bílé Hoře byla 

postavena na vrcholu jako při-
pomínka mohyla. Již tzv. „ze-
lený plán“  plánuje cestní síť, 

avšak zástavba byla v roce 1964 
usměrněna v radiále a vrchol 

si zachoval svůj krajinný 
charakter.

Obora Hvězda
Oboru založil v roce 1534 Ferdinand I. na po-

zemku břevnovského kláštera v lese Malejov. Sloužila 
především pro královské události, což generovalo po-

třebu jejího ohrazení. (Staňková, Štursa, Voděra, 1991) V 
roce 1555 započala stavba letohrádku na půdorysy šesticí-
pé hvězdy, později byl z důvodu obrany přestavěn na sklad 
střelného prachu. (Plicka, 1978) Dříve soukromý pozemek 

se později otevřel veřejnosti například pro červencové 
markétské poutě.( Pražský deník,1869) Od roku 1993 zde 

probíhá rekultivace podle návrhu arch. Pavla Šimka. 
(https://www.prague.eu/)

Letohrádek i obora jsou přístupné veřejnosti 
a zapsány na seznamu národních kulturních 

památek. 

Břevnovský klášter
Klášter byl založen v letech 992-993, za hu-

sitských válek byl vypálen a znovu postaven byl 
počátkem 18. století, kdy dostaly současnou po-

dobu i zahrady. (Česko-moravská kronika, 1862) V 
letech 1709-1715 byl postaven kostel sv. Markéty. 
Součástí areálu bylo i hospodářství s pivovarem. 
V kostele svaté Markéty je ukryta krypta z ob-

dobí kolem roku 1040. (Benešovská, 2009) 
Areál je přístupný pro veřejnost včetně 

kláštera, kde probíhají prohlídky. 

Kajetánka

Usedlost Kajetánka byla postavena kolem roku 1666 
jako hospodářský dvůr s rybníkem, který se zde nachází 

dodnes. Během svého života také sloužila jako továrna na plát-
no a to až do jejího vyhoření v roce 1881. Poté, v roce 1899, byla 

přebudována na výletní restauraci a tak i otevřena veřejnosti. V roce 
1903 byla prodána a určena k rozparcelování. Během první republiky 

se jí ujal starosta Jan Kolátor a nechal zde vybudovat park a ovocný sad. 
(Ryska, 2016)

Nyní je pozemek o poznání menší. Především ze západní části je zkrácen. 
Zmiňovaná kaple stojí na pozemku Kajetánky stejně tak, jako zmiňova-
ná výstavba bytového domu na místě tzv. břevnovského mrakodrapu 
a bytové domy v severní část pozemku. S výstavbou bytových domů 
proběhla i obsáhlá rekonstrukce usedlosti a to v letech 2012 -2015. 
(https://www.loxia.cz/kajetanka ) Od roku 1948 je vlastníkem stát a 
pozemky byly přístupné veřejnosti, to se změnilo po rekonstrukci 

a výstavbě nových domů, kdy je areál v noci uzavřen z důvo-
du bezpečnosti obyvatel a znemožnění využívat park pro 

přespaní. Kajetánka je památkově chráněná nemovitá 
kulturní barokní stavba vyšší hodnoty. (https://pa-

matkovykatalog.cz/)

Zelený pás
Praha 6 je typická vysokým poměrem zeleně jako je 

Šárka, Strahovská plán nebo Obora Hvězda. Pro městskou 
část je typické uspořádání zeleně v radiálním a tangenciálním 

směru. Přirozený rozvoj města v radiálním směru se neslučuje s radi-
álním pásem zeleně, vhodnější alternativou jsou zelené klíny, jež umož-

ňují plynulý přechod z centra metropole do volné krajiny. Současný územní 
plán požaduje zachování zeleného pásu v údolí Brusnice s řadou historických 

usedlostí až k Břevnovskému klášteru. Tyto zelené plochy také požadují doplnit 
vegetací. Zelený pás byl narušen výstavbou bytových domu v poslední dekádě, 

ale i výstavbou kolejí a hotelu na západní straně ulice Na Zástřelu. (www.praha6.
org)

Významným omezením lokality je nadměrná dopravní zátěž Patočkovy ulice, jenž 
ústí do Strahovského a Brusnického tunelu. Praha se se snaží zastavit další degradaci 
a fragmentaci krajiny a omezit její zastavování. Pro udržení vhodného prostředí pro 

fyzické aktivity obyvatel ve venkovním prostředí, jako jsou pohybové aktivity, jež 
přispívají k omezení zdravotních rizik současného městského životního stylu, je 
vhodné zajistit odvodňování urbanizovaných území způsobem, jenž napodo-
buje přirozený koloběh vody, realizovat opatření cílené na zpomalení povr-

chového odtoku vody z krajiny a zároveň pokračovat v integrované revi-
talizaci údolních niv, vodních toků a ploch. (Ipr, strategická plán, 2016)

V současnosti je Brusnický potok z většiny zatrubněn a 
schován pod povrchem. Ke zlepšení modré a zelené in-

frastruktury města přispívá soubor rybníků Kuklík, 
Vincentinum, Kajetánka a rybníky Marké-

ta I. a II..

Petynka
Petynka vznikla jako letohrádek s hospodářský 

dvorem, ovčínem a rozlehlými vinicemi. Letohrádek 
založil hrabě František Eusebius Pötting z Persingu kolem 

roku 1650. Letohrádek byl v 80. letech 19. století přestavěn na 
zájezdní hostinec pro vrchnost nejprve v klasicistním slohu a pak 
v novogotickém. Od roku 1899 patřil areál spolku Vincentinum, 

jenž se staral o nevyléčitelně nemocné. Tento účel vedl k rozšiřování 
areálu do dnešní podoby. (Škoda, 2002) 

Roku 1949 bylo Vincentinum zrušeno a klienti převezeni do nově 
zřízených ústavů sociální péče. Petynku roku 1951 zabrala armáda a 
značně stavbu poničila. (Ryska, 2016) Na počátku 60. let zde vznik-
nul rybník, který nahradil barokní zahrady. Areál byl uzavřen v době 

hostince i Vincentina. Následně byl areál otevřen, avšak od roku 
1999 areál vlastní nadační fond Vincentinum, který ji však chce 

zdemolovat a postavit zde dům pro seniory. Z důvodu pro-
bíhajících soudních sporů je areál uzavřen a stavba chátrá. 

Zbylá část pozemku je veřejnosti přípustná a zanesen 
stavbami garáží a dalších provozních staveb. Pe-

tynka není památkově chráněná. (https://
www.zastarouprahu.cz)

Malovanka
Malovanka byla postavena ve 2. po-

lovině 17. století. V 18. století zde byla 
formanská hospoda. V 19. století Malovanka 

získala klasicistní vzhled. Jelikož se nachází nej-
východněji ze umíněných usedlostí, její vývoj byl 

ovlivněn rozšiřováním a zkapacitňováním doprav-
ních tepen, především ulice Patočkova a výstavbou 
Strahovského a Brusnického tunelu. Do roku 1976 
se dochovala pouze část, která byla v tomto roce 

opravena. (Ryska, 2016) Následně se zde na-
cházel dvůr sběrných surovin, který vyhořel. 
V současnosti usedlost, také zvaná Panen-

ská, chátrá. Stavba byla památkově 
chráněná do roku 2010. (Dvořák, 

Snětivý, 2018)

Šlajferka
Usedlost vznikla v roce 1770 na území 

bývalé vinice. Byla postavena jako rodinný dům 
s velkou zahradou pro rodinu Schelicherovu. V 

roce 1840 získala klasicistní podobu. Ve vlastnictví měli 
mimo zahradu i rozsáhlá pole a louky. Rozsáhlá přestavba 
budovy proběhla ve 20. letech 20. století. Mimo patra při-

bylo i severní křídlo a kaple. Dům sloužil jako ženský klášter a 
dům školských sester III. Řádu svatého Františka Serafinského. 
Součástí areálu bylo zahradnictví, jež sloužilo nejen pro jejich 

potřebu, nýbrž i pro prodej obyvatelům Břevnova. V době oku-
pace se Šlajferka stala sídlem německé posádky, což ji velmi 
poznamenalo. V letech 1845 – 1946 zde byly umístěny vyso-

koškolské koleje. Po roce 1960 zde bylo sídlo lidové školy 
umění a obvodního kulturního domu. Bývalá kaple pak 
sloužila jako nahrávací studio československé televize, 

následně byla přebudována na koncertní sál. (Ry-
ska, 2016)  Zahrada byla otevřená veřejnosti. 

Nyní je zde zahradnictví a Šlajferka opět 
slouží církvi a není tak přístupná 

veřejnosti.
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